

院子種絲瓜

孩子樂哈哈

我在鄉下的房子不大，可是前後院子可不能說小，東有文旦袖，西有龍眼樹，還有好些木瓜、香蕉。南面做菜園的差不多比半個籃球場還大。當年種菜的日子，曾經有一兩年不必買青菜，這期間種絲瓜給我的印象最深。

「籬笆邊種絲瓜很好。」隔壁鄰居林太太的好意，她從外婆家帶回來一大把絲瓜苗，品種優良，送我兩株。開玩笑的說，「以後就有吃不完的絲瓜，你吃不完的時候給我幾條也可以。」她種了十七株。我們家現在種絲瓜樣樣都向她學，除草、鬆土、澆水、施肥。

和孩子一起數絲瓜

眼見絲瓜一天比一天長大，不到幾天就爬到籬笆頂，跟著籬笆攀爬。我好奇的為它做記號，一日一夜之間竟長了一尺多。「開花了」，「黃花」。我高興的叫。林太太說，「那是公花，不會結實的。」我有點失望。但回頭一想，「有了公花，還會沒有雌花嗎！」

果然，再一星期，黃花後面有一條像鞭花似的，是雌花。一個接一個的開，引得蜜蜂、蝴蝶都來飛舞。黃昏時，花已被太陽晒得半乾，小絲瓜就冒出來了。於是除草、澆水、施肥照顧得更加勤勞有勁，差不多每天早晨黃昏都和孩子來整理菜園，數一數共有多少絲瓜。

絲瓜有手臂那麼粗長了，掛在籬笆上東一條西一條，叫人開心。「可以採收了」。星期天中午摘兩條大的下來嚐嚐，自己一條，送一條給林太太一飲水思源，是她給我的種苗。自己種的絲瓜吃起來特別香甜。也因



自己種的絲瓜又鮮又甜

爲一摘就下鍋，十分新鮮，鮮就甜。吃的一家都嘴油油的軟軟的，不亦樂乎，好香甜啊！

籬笆給絲瓜爬滿了，再來就爬上龍眼樹和木麻黃、到處都蓋滿了絲瓜葉，吊著絲瓜。孩子們放學回家，還帶著同學到菜園裡去看絲瓜、摘絲瓜。同學們回家時也常抱一條大絲瓜回家。

孩子關心絲瓜生長

夏天，太陽起得早，早起到菜園，看到籬笆上翠綠巴掌大的絲瓜葉，成了一片綠牆，葉子上的露珠圓圓的像珍珠一般滾動。孩子們伸出胖胖的小手，動動葉子，露珠掉入掌心，兩手拍拍，然後在紅紅的臉上也拍拍揉揉。

孩子說：「黃家二組說的，黃昏澆水時把絲瓜葉子沖洗乾淨，第二天早晨葉子上的露珠就可以美容、拍在臉上會保養得皮膚又嬌又嫩。」她拍了自己的臉後，還要我低下身來，也爲我在臉上拍露珠。

慢慢的，太陽的威力已見衰退，但日照時間還很長，絲瓜還和以前一樣茂盛，繁殖力還很強，大條絲瓜多得吃不完。直到冬至來了，乾枯了，可是籬笆上，樹上到處都吊著一大條一大條的絲瓜，乾枯的絲瓜，隨風飄動。孩子們常坐樹邊細數。

一天，林太太說，割下來吧！裡面的瓜子已經黑得發亮了。留下來明年做種，也可以炒來當瓜子吃，絲瓜絡可做擦洗的用具。

「給我爸爸兩條絲瓜絡擦背好嗎？」我們把簾刀捆在竹桿頂端來割絲瓜絡，孩子們張開大毛巾在底下接，哼呀呵呵的，笑語連連，搖一搖，裡面的絲瓜子咷咷咯咯的響，一個個往外面跑。丟一把到籬笆下面去，明年春天

，就長出絲瓜苗來。

種絲瓜收穫與體認

我們兩株絲瓜苗豐收得眉開眼笑。可是林家種了十七株收穫卻十分有限，甚至沒有幾條像樣的。事後我發現我們的是種在靠近水溝旁邊、水溝的水四季不斷流動。絲瓜的根天天都吸收水溝的水份和營養，難怪長得茂盛，收穫豐碩。而林家的全種在「內陸」乾旱之地，全靠人工澆水，每株得到的水有限，難怪發育不良，生長不佳，結實也就勉強得很。

種絲瓜要長期不斷的水份、營養和照顧，才會瓜瓞綿綿。求學問，學手藝也要學貴有擇，技尚專精。培養子弟要靠不斷的、有耐心、長時期的教育和訓練，才能做到有用的人。

一刀兩斷

小珍對男友：「我學過跆拳道、中國功夫，可別打我的歪主意喔！」

男友：「是嗎？妳是幾段高手？」

小珍：「我這一刀下去，一定兩斷，絕無差錯。」（黃地）

做白日夢

陳太太：「我先生夜裡做夢，又娶小老婆了。」

王太太：「那還好，我先生連白天都在做這種夢呢。」（張燈雄）
